

伊春 夏季旅游的爆火密码

优良的生态环境造就伊春得天独厚的旅游资源。本报记者 贾红路摄

□本报记者 贾红路

9月初,南方城市暑热未消,在伊春市的旅居“候鸟”们舍不得离开“森林里的家”。伊春市各个旅游景区、宾馆、民宿、露营地、商业网点依旧游客盈门、热闹喧嚣。

今夏,伊春成为全国最炙手可热的旅游目的地之一,多项数据印证着伊春的“火热”:入选飞猪暑期“黑马”目的地第四名、马蜂窝热度增长最快目的地第二名等多个榜单,得到各大OTA平台认可,成为全省夏季旅游亮点。

在全国旅游市场竞争日趋激烈的当下,东北边陲小城伊春缘何能够脱颖而出,在全国爆火?

近日,记者深入伊春一探究竟。行走在一片被大自然深情吻过的土地上,见群山叠翠、溪流淙淙,延伸向天际的大森林编织出天然的生态屏障。伊春市依托得天独厚的生态资源,全面推进中国生态康养旅游目的地建设,让旅游业筋骨愈发强健,市场活力奔涌不息。“绿水青山就是金山银山”的理念,在这片林海间落地生根、开花结果。



嘉荫恐龙国家地质公园。伊春市委宣传部提供

盛夏的伊春,林海浩瀚、空气清新、凉爽宜人。

在红松故乡的林海中漫步,仰头看,红松、樟子松、云杉拔地而起;低头看,不怕人的松鼠在林间蹦跳穿行,如果你事先准备好一小包瓜子,那就会有松鼠来一次现场沉浸式嗑瓜子表演。驻足在满目苍翠的林间,清甜气息令人沉醉。

伊春成为天然的避暑胜地,其生态优势功不可没。平均22℃的温润清凉,让人们逃离了夏日的酷热;高达83.8%的森林覆盖率,宛如一把巨大的绿伞,将伊春遮蔽在清凉之中;富含负氧离子的清新空气,更是为这片土地增添了独特的魅力。

行走在旅游景区、森林公园,茂密的树林遮天蔽日,游客们尽情地呼吸着清新空气,仿佛身心都得到了洗礼。

在伊春市南山公园的房车营地,来自全国各地的房车密集驻扎。入夜,旅友们或在小帐篷下喝茶聊天,或在公园里运动漫步,或聚集在大广场观看室外电影,来自广州的李先生说:“伊春的夏天太舒服了,我们从广州一路向北,已经在伊春停留了1个月。”

清凉的伊春超出了不少游客的预期,翻开社交平台上的伊春旅游攻略,“一定要携带外套”是本地人反复给出的贴心提示,来自湖南怀化的网友“基本熊”说:“我想着再凉快也是夏天,哪用得着外套?结果落地当晚才19℃,幸好穿了长裤!”

伊春的清凉,浸润在每一寸山水林间。作为全国重点国有林区和国家重点生态功能区,伊春拥有400万公顷浩瀚林海,是中国北方第一个全域“中国天然氧吧城市”……这一切,构筑了伊春难以复制的生态魅力与清凉高地。在第四届伊春生态日主题活动现场,上甘岭溪水国家森林公园、兴安国家森林公园、兴安岭植物园、兴安湖水库被国际自然与森林医学会(INFOM)授予“国际森林浴基地”称号。



房车营地内,外地游客惬意旅居。

伊春市委宣传部提供



在森林里度过美好的夏天。伊春森工融媒体中心提供



本报记者 贾红路摄



游客与梅花鹿互动。伊春市金林区委宣传部提供

森林疗愈开出康养处方

依托广袤无垠的红松林海,伊春的森林康养资源得天独厚。科学研究表明,红松林释放的芬多精和负氧离子能够显著提升人体NK细胞活性,调节压力激素水平,改善精神状态,而伊春的森林芬多精含量更是远超世界标准。基于这一优势,伊春以全域旅游规划为引领,全力打造森林康养旅游集群。

在伊春森工岐黄康养中心,连续3年来此消夏的老周感慨地说:“以前工作拼命,生活习惯不好,身体处于亚健康状态。退休后,每年夏天来这里待几个月,在林子里活动,感觉呼吸顺畅了,睡眠也踏实了。”林都伊春成为全龄段游客收获健康的理想之地,孩子们在自然课堂中探索惊喜,年轻人在露营地与溪水边挥洒活力,老人们在静谧林间悠然享受晚年。

全市各大康养基地紧密贴合市场需求,针对不同人群精心定制康养方案,将传统养生智慧与森林环境完美融合。在铁力市岭尚十年民宿,一系列自然探索主题课程让城市里的孩子们有机会亲近自然、触摸自然的纹理,孩子们专注地辨识花草树木,仰望璀璨星河,记录鸟鸣虫语,甚至动手描绘树木的年轮。来自河北的李依一家随研学团来到伊春,看到孩子聚精会神地观察自然,妈妈欣慰地说:“以前出门旅游只是带孩子逛景点,现在更希望她能真正‘看见’自然、读懂自然。”伊春通过深耕森林研学内涵,将知识、体验与理念巧妙结合,在孩子们心中播下热爱自然、敬畏生命的种子。

如今,伊春的浩瀚林海以其包容万象的绿意,成为全龄段游客感受自然馈赠、收获健康的绝佳目的地。

为了满足游客的旅居需求,伊春围绕乡村、林场“双振兴”,大力发展民宿产业。整合景区周边、乡村旅游重点村和林场等区域资源,建设乡村、林场民宿,盘活闲置房产,打造出农家庭园型、山居体验型、林区文化型等多种类型的民宿项目,总床位新增万张以上。淳朴的乡村生活和独特的林区文化体验,让游客从单纯的参观“打卡”转变为深度的沉浸式体验。今年6月,以“冬南夏北·旅居康养·乐享龙江”为主题的第二届全国老年大学“游学养”文化周活动在伊春举行,伊春成为银发族心中的“康养旅居新地标”。

此外,伊春市政府与黑龙江省卫生健康委签署共建协议,聚焦医疗赋能、创新驱动、示范引领,打造高端森林康养服务路径。伊春已建成12家国家和省级森林康养基地,为不同人群提供个性化康养方案。

在这里,太极冥想可涵养心神,林间瑜伽能舒展筋骨,森林漫步可释放情绪,养生药膳让味蕾与健康同享。伊春的森林食品纯天然、无污染,药食同源,67款产品入选省“九珍十八品”品牌名录,伊春市获评全国唯一的“森林生态食品之都”。全市建成特色种养殖基地205个,打造近180种相关产品,“森”系美食也随之火“出圈”。

文旅融合碰撞激情火花

当厚重的林区文化与灵动的森林山水相遇,伊春便开启了一场精彩绝伦的文旅融合之旅。近年来,伊春深入挖掘地域文化底蕴,积极推动创新融合,让游客在欣赏自然美景的同时,也能感受到浓郁的文化氛围。

游客“多起来”、消费“旺起来”,2025年夏季,伊春以红松文化季为核心,整合全域夏季资源,精心策划森林电音狂欢季、森林音乐会等20余项系列特色活动,全力打造内容丰富、充满活力的体验式融合消费新热点。

在“鸟翠之夏”商业街,连续1个月,不同主题的文艺演出每晚上演。舞台上歌舞表演精彩纷呈,舞台周边美食摊位鳞次栉比,摊主们的吆喝声与游客们的欢笑声此起彼伏,长街一侧则是静静流淌的乌马河,山水之间,游客们沉浸式体验林都伊春“松涛伴乐舞,林海享清凉”的生态美景与多元文化。来自广州的大学生小林兴奋地说:“这氛围简直绝了,森林、啤酒、音乐,太浪漫了!”

伊春市美江木艺的展示大厅内,北沉香、山核桃、木拼画等林区特色文创产品吸引各地游客参观购买的同时,还现场展示产品制作的环节。“从6月底开始,我们已经累计接待游客2万多人次,每个月销售额都在大几十万元。”美江木艺的办公室主任王振介绍。

不仅如此,一些知名文旅达人也纷纷来到伊春。抖音户外咖啡达人“白熊咖啡”将移动咖啡车开进伊春市南山公园,吸引了众多游客慕名而来,排起长队只为品尝一杯森林氧吧中的特色咖啡。



宠客服务升级游客体验

“我们一家三口来嘉荫旅游,没有提前预约宾馆,没想到所有的酒店、民宿都爆满,您看能不能帮我们解决今晚住宿难题。”嘉荫县文旅局副局长陶莎接到来自河北游客韩先生的电话后,立即联系县内宾馆,很快帮韩先生解决了房间问题。

用满满的诚意让游客舒心畅游,伊春市举全市之力抓实抓细“宠客”服务各项措施,重拳整治旅游市场秩序,护航夏季避暑旅游“百日行动”,把更优服务、更好体验转化为更好口碑,擦亮“好客伊春”“诚信伊春”品牌。

在伊春,那一抹抹坚守的“志愿红”为这座城市的靓丽风景增添了别样色彩。“您好,欢迎来到伊春,我是景区志愿者,请问您有什么需要帮助的吗?”在伊春市的各个景区,每当游客有需要,志愿者的身影总会在第一时间出现,他们或是耐心地为游客解答各种疑惑,或是热情地帮游客合影留念,或是毫不犹豫地伸出援手,帮游客拾起重物……一位游客感慨道:“伊春的志愿者真的太热心了,实实在在让我感受到了东北人的热情!”

为解决游客“如厕难、停车难”的问题,伊春市发布临街卫生间、停车场、学校操场免费开放公告,让游客的出行更加便捷。同时,深入推进“文旅局长亮身份”工作机制,市文广旅局局长及各县区文旅局长主动公示联系方式,随时倾听游客的声音,及时解答疑问,高效解决停车难、住宿纠纷等实际问题,用真诚和行动让游客感受到“宾至如归”的温暖。

部分县区、景点还开展了中医药服务进景区、进夜市活动,医护人员在景区休憩区、夜市搭建起简易服务台,免费为游客提供问诊、血压测量、推拿按摩服务,还精心准备了用金银花等制成的中药代茶饮,供游客解暑降温,让清凉之旅更添一份安心。

从红松文化季的生态启蒙到“都伊你”品牌的贴心服务,再到严密的市场监管,伊春的夏季旅游正从“资源依赖”迈向“价值创造”。伊春,这座林海之城,不仅是避暑的胜地,更是人与自然、游客与城市和谐共处的精神家园,吸引着越来越多的游客前来共赴夏日之约。